Svolgimento del primo compitino di Fisica II del 12/11/05

Es 1.
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Viene uguagliata la forza con la legge di Hooke per le forze elastiche dove k è la costante elastica o rigidità.
Si vede che la costante uguaglia la forza dopo le opportune semplificazioni.

Mediante la formula del periodo per forze elastiche si calcola il periodo dell’oscillazione

Es 2. Dalle testo si arriva alla conclusione che le due sfere sono equipotenziali.
Uguagliando i due potenziali e ponendo a sistema con la qtot.
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sapendo, inoltre, che R1 = 5R2
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q1 = 5*10-8C
q2 = 1*10-8C
La densità è calcolabile usando la definizione 
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, per la sfera. Quindi
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1=3,98*10-7 C/m2 ;  2=1,99*10-6 C/m2
I campi elettrici sono calcolabili con la seguente formula:
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E1 = 4,49*104 V/m ;  E2 = 2,25 * 105 V/m 

Es 3. 

[image: image13.wmf]2 cm

y

1

0,50 m

v

0

y

2

-

+

-

-

-

-

-

-

-

-

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

E

v

y

v

x



[image: image14.wmf](

)

C

V

m

m

V

d

A

V

C

q

11

2

0

0

10

*

54

,

3

100

01

,

0

02

,

0

-

=

=

D

=

D

=

e

e



[image: image15.wmf]m

V

m

V

d

V

E

/

10

01

,

0

100

4

=

=

D

=


Ragionando sul problema si arriva alle seguenti conclusioni:

la velocità lungo l’asse x rimane invariata;

si aggiunge la velocità e l’accelerazione lungo l’asse y, incrementate lungo tutta la lunghezza del condensatore, fino ad arrivare al massimo all’estremità del condensatore stesso.

Quindi la vy dopo il condensatore rimane invariata.
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ma trascuriamo la forza peso, come suggerito dal testo del problema
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da cui ricaviamo l’accelerazione lungo l’asse y.
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Possiamo porre in sistema anche le leggi orarie per i singoli assi.
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ma la velocità iniziale lungo l’asse y è nulla e, inoltre, scegliamo il sistema di assi cartesiani in modo tale che la posizione iniziale dell’elettrone combaci con l’origine vuol dire che x0 = y0 = 0.
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Quindi il tempo per percorrere tutto il condensatore è, ponendo x = 0,02 m, t = 2*10 -9 s
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Calcoliamo la vy quando l’elettrone esce dal condensatore.
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Il tempo impiegato dalla particella per percorrere 0,50 m lungo l‘asse x è uguale a 
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Es. 4
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q = 10-8C viene mantenuta costante
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